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Др Љи ља на М. Ћук

НАР ЦИС И ЖУД ЊА ЗА ОД РА ЗИ МА –  
ДВОЈ НИ ЦИ НА БО КО ВИ ЈА НЕ

Чи тав ро ма неск ни опус Вла ди ми ра На бо ко ва про жет је те мом 
двој ни штва. Пр ви схи зо фре ник На бо ко ви ја не је Сму ров, глав ни 
ју нак но ве ле Шпи јун. Ње го ва се пер цеп ци ја це па по сле не у спе лог 
са мо у би ства. Хер ман Кар ло вич (Оча ја ње) на шао је свог двој ни ка 
у скит ни ци Фе лик су. У Ства р ном жи во ту Се ба сти ја на Нај та 
ин ста ли ран је ме та леп тич ки двој ник ко ји по сто ји са мо у се ћа њу 
дру гих ли ко ва. Клер Квил ти је „ја-двој ник“ Хам бер та Хам бер та 
(Ло ли та). У ком плек сној и крип тич ној Бле дој ва три двој ни штво 
на ста је из ви ше при по вед них рав ни. Та ко је Џон Шејд сен ка В. 
Бот ки на а Чарлс Кин бот ње гов од раз. Сен ка и од раз се су сре ћу и 
ану ли ра ју, а лу ди Рус В. Бот кин оста је не так нут по мо ром ко јим се 
ро ман за вр ша ва. Глав ни ју нак ро ма на По гле дај Ар ле ки не пи шчев је 
до пел ген гер, „не и ден тич ни бли за нац, па ро ди ја, ло ши ја вер зи ја 
жи во та не ког дру гог“.

Кључ не ре чи: На бо ков, ро ма ни, двој ник, доп пелгäнгер, ду блер.

1. увоД. На бо ко ви ја на је про же та раз ли чи тим при зма ма двој ни штва, 
иа ко је Вла ди мир На бо ков го во рио ка ко је мо тив двој ни ка за стра шу ју ће 
до са дан.1 Исти на је, ме ђу тим, а овај рад ће то и до ка за ти, да двој ник не са-
мо што ни је био до са дан за на шег пи сца не го му је, баш на про тив, био ин-
те ре сан тан у нај ве ћој мо гу ћој ме ри. На и ме, у двој нич ком кљу чу на пи са ни 
су, ка ко ће мо ви де ти, (ско ро) сви На бо ко вље ви ро ма ни.

Ме ђу тим, двој ни ци ко је је На бо ков ин ста ли рао у сво јим тек сто ви ма, 
на ди ла зе пре по зна тљи ве и јед но став не цр но-бе ле двој нич ке ди хо то ми је, 
по зна те књи жев но сти.

1 If we con si der the Dr. Jekyll and Mr. Hyde story as an al le gory – the strug gle bet we en 
Good and Evil wit hin every man – then this al le gory is ta ste less and chil dish (nA bo koV 1980: 
251).
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По ред не ма што ви то сти у упо тре би двој нич ког мо ти ва, На бо ков се гну-
шао Двој ни ка (1864) Ф. М. До сто јев ског и због не у вер љи во сти из ма шта ног 
све та у ко јем се Го љат кин (лик из ре че ног ро ма на) кре тао. С дру ге стра не, 
упра во због увер љи во сти На бо ков је це нио Нео би чан слу чај док то ра Џе
ки ла и го спо ди на Хај да (1886) Р. Л. Сти вен со на. Оду ше ви ли су га Сти вен со-
но ва естет ска убе дљи вост и стил, пу но крв на жи ва фан та зи ја и ори ги нал на 
иде ја. На бо ков у сво јим пре да ва њи ма ка же: „Ако док то ра Џе ки ла и го спо-
дин Хај да схва ти мо као але го ри ју о бор би до бра и зла ко ја се кри је у сва ком 
чо ве ку, он да је та але го ри ја бљу та ва и де ти ња ста“.2 У сво јим ро ма ни ма 
На бо ков је пре ва зи шао чак и соп стве не, из у зет но ви со ке, стан дар де (и) двој-
нич ког на ра тив ног ме ха ни зма. „Ко ри стио је ра зно ли ке ва ри јан те мо ти ва 
двој ни ка, од јед но став них и оних ла жних, пре ко огле дал не ре флек си је па све 
до двој нич ких пред став ни ка ре ал ног и иде ал ног све та“ (меyеr 1997: 198).

2. ПроБлемнаБоковљевиХДвоЈника. Двој нич ки ли ко ви На бо ко ви ја не 
су по сво јој сло же но сти те шко са гле ди ви, шта ви ше – не ки од њих су не ре-
ше не за го нет ке и до да нас. Не са мо да су не ти пич ни, већ су и ап сурд ни, 
про ис те кли из ме та леп тич ке не мо гућ но сти ег зи стен ци је у ви ше пла но ва. 
Или су флу ид ни, или ре флек сни, или се но ви ти, или оно стра ни, или по мало 
од све га то га. Као та кви, они пре ла зе окви ре нор мал не људ ске пер цеп ци је.

О ју на ци ма и ши зо фре ни ци ма ро ма неск ног опу са На бо ко ва пи са но је 
на ши ро ко. Овај рад, ме ђу тим, пред ста вља син те зу и по ку шај да се раз лу че 
ти по ви На бо ко вље вих двој ни ка и да се они што пре ци зни је са гле да ју, те да 
се на ђе, ако по сто ји, за јед нич ки име ни тељ сви ма њи ма.

3. тиПолоГиЈаДвоЈника. У ре ле вант ној ли те ра ту ри о двој ни ци ма и њи-
хо вим ти по ви ма на и ла зи мо на, за На бо ко вљев опус, не до вољ но раз ви је ну 
ти по ло ги ју. По сто ји по де ла на до бре и зле двој ни ке, од но сно на раз ли чи те 
ма ни фе ста ци је двој ни ка. Они су са бла сти, са ве сти, огле да ла-сли ке, де мо ни 
и сл.

Ен др ју Ве бер из два ја де вет кри те ри ју ма за де фи ни ци ју двој ни ка. Двој-
ник је фи гу ра ла ка нов ске ви зу ел не ком пул зи је, пред ста вља објек ти ви за ци-
ју са мог се бе, ви дљив је и за ви си од при мар ног ега; дру га чи је се из ра жа ва 
(do u ble talk); пер фор ма ти ван је; ре пре зен ту је и ра зум и чу ла (не све сне ин-
стинк тив не си ле); по сто ји игра мо ћи из ме ђу ње га и ега, има по тре бу да 
кон тро ли ше, суб вер зи ван је; дис ло ци ран је од до ма ћи на и дис ло ци ран је у 
вре ме ну; вра ћа се и по на вља – не по знат и не при знат, и не при ја тан (Un he im
lich); му шко је; чи та лац се не по и сто ве ћу је са њим не го са при мар ним егом; 
про из вод је дис функ ци о нал не по ро ди це (We ber 1996: 5). Ме ђу тим, двој ник 
мо же да ре пре зен ту је и не све сне си ле ко је су над ин ди ви ду ал не и не мо ра 
да бу де суб вер зи ван. Мо же да бу де и жен ско. Чи та лац не мо ра да се по и сто-
ве ћу је са пред став ни ком при мар ног ега без об зи ра на глас и на чин при по-
ве да ња. Ве бер ка же да двој ник за ви си од при мар ног ега, што не мо ра би ти 
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слу чај кад има мо рав но прав ну бра ћу или исто вет ни ке као двој ни ке. Бра ћа 
исто вет ни ци та ко ђе опо вр га ва ју кри те ри јум дис ло ци ра но сти у вре ме ну. 
Не по знат, не при знат и не при ја тан двој ник ви ше не мо ра да бу де. На про тив, 
мо же би ти оли че ње све га по зи тив ног.

Шта чи ни основ ни на ра тив ни кон структ двој ни ка и ко је усло ве он мора 
да за до во љи. О двој ни ку го во ри мо: кад по сто је два ли ка (1), ко ја су фи зич ки 
слич на или исто вет на (2) и кад су они у не ком од но су, обич но ан та го ни стич-
ком (3) (ћук 2021).

Ме ђу тим, под двој ни ке се свр ста ва ју два пот пу но ра зно род на мо ти ва, 
и то је оно што ства ра за бу ну. Двој ни ци су и оте ло тво ре ни де мо ни по де ље-
ног ума, али и исто вет ни ли ко ви ко ји за ме њу ју уло ге. Дан ки ња Фа ро холт 
Гру (2009) сма тра да по сто је две вр сте до пел ген ге ра и да су они свр ста ни 
у исту ка те го ри ју са мо из фор мал них раз ло га. По њој, Фројд го во ри о два 
ти па двој ни ка. Је дан на ста је из по ти сну те нар ци со ид но сти а дру ги као по-
бу на про тив про це са со ци ја ли за ци је (FA ro holt 2009).

Двој нич ки мо тив се, по на шем ми шље њу, за сни ва на пер цеп ци ји се бе 
као дру гог и дру гог као се бе (ћук 2021). Цве тан То до ров, ко ји је у Уво ду у 
фан та стич ну књи жев ност раз вр стао те ме фан та сти ке на „ја-те ме“ и „ти-
те ме“, у јед ној ма лој на по ме ни је, у кон тек сту те ма, по ме нуо и двој ни ке: 
„Не ће нас из не на ди ти ни ако про на ђе мо сли ку двој ни ка и у јед ној и у дру-
гој мре жи те ма ко је смо уста но ви ли“ (тоДоров 2010). Кри те ри јум ко ји је То-
до ров при ме нио за сво ју по де лу је ди хо то ми ја „опа жа ње/ дру ги као пред мет 
пол не же ље“. Ме ђу тим, кад је у пи та њу двој ник, тзв. дру ги за у зи ма да ле ко 
ши ри спек тар мо ти ва не го што је „пол на же ља“. То до ров од ба цу је за ко но-
мер ност не све сног, огра ђу ју ћи се од осно ва ко је је са при мар ном еди пал но-
шћу по ста вио Фројд. За Јун га и ње го ве на ста вља че људ ско би ће кре ће се 
из сфе ре не све сног у сфе ру све сног (ноЈман 1994; канДић 1983; Јовановић 
1983; ћук 2021). Да кле, у Фрој до вом кљу чу двој ник по ти че из ин ди ви ду ал-
ног не све сног, у Јун го вом, из оба, и из ин ди ви ду ал ног и из ко лек тив ног 
не све сног (pro GoF 1956; me Gir 1974; sti Vens 1997).

Ре пре зен та ци ју ове чи ње ни це има мо упра во на при ме ру двој нич ког 
мо тив ског ком плек са. У књи жев но сти двој ник се по ја вљу је као сен ка, са-
вест, са бласт, сан, од раз.

Вре ме ном, до би ја људ ско те ло и сти че те ле сну ау то но ми ју иа ко пред-
ста вља за себ но а исто људ ско би ће. При су тан је и дру ги тип двој ни ка. То 
су исто вет ни ци ко ји ме ња ју уло ге. Они пред ста вља ју два оде ље на би ћа. Ове 
две вр сте двој ни ка су пот пу но одво је не ка те го ри је. На ста ју из су прот них 
ло гич ких опе ра ци ја, из ана ли зе и син те зе. Је дан тип двој ни ка на ста је раз ла-
га њем, раз лу чи ва њем, удва ја њем јед не ин ди ви ду ал не пси хе, а дру ги – су-
ми ра њем слич но сти две осо бе и те жњом ка кон сен зу су. Пр ви двој ни ци су 
„ја-двој ни ци“, ови дру ги су „ти-двој ни ци“ (ћук 2021). Ди стинк ци ја „ја/ дру-
ги“ фор ми ра ће две те мат ске мре же мо тив ског ком плек са двој ни ка. Ра ди 
пре глед но сти, по гле дај мо та бе лар ни при каз осо би на ја- и ти-двој ни ка.
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ЈА-двој ник ТИ-двој ни к
и ста „ДНК“2 раз ли чи та „ДНК“

јед ни на (под ста нар) мно жи на (бра ћа, исто вет ни ци)
по је ди нац дру штво 

при ват ни до мен јав ни до мен 
ре пре си ван ма ње ре пре си ван 

ре гре си ван у вре ме ну про гре си ван у вре ме ну 
о драз, сен ка, ду ша, сли ка, огле да ло, ге ниј, дру го ја, 

дух, са вест, вре мен ски двој ни к људ ско би ће 

фан та стич но ре а ли стич но 
ин ди ви ду ал но не све сно ко лек тив но не све сно 

цен три фу гал не си ле цен три пе тал не си ле

„ма ло пу то ва ње ду ше” (раз ре ша ва ње про бле ма 
лич но сти)

у ма њој ме ри лич ни про блем,  
ви ше про блем уже или ши ре  

за јед ни це

у ве ћој ме ри те ма по гле да, ви зу ел но г у ве ћој ме ри те ме ди ја ло га,  
ау ди тив ног 

кад је ја-двој ник не ин те гри сан – схи зо фре ни ја кад је ти-двој ник не ин те гри сан – 
ау ти зам, оса ма 

Та бе ла 1. при каз осо би на ја- и ти-двој ни ка (Ћук 2021)

За пот пу но ја сну по де лу на ја-двој ни ке и ти-двој ни ке, нео п ход но је 
уо чи ти да ја- двој ник има под ти по ве ко је не тре ба ме ша ти са ти-двој ни ци-
ма. Ин ди ви ду ал но не све сно, у Јун го вом сми слу, за хва та не са мо па то ло шко 
тра у мат ско по ти ски ва ње (као код Фрој да) не го и ши рок ди ја па зон пси хе 
ко ји је из ван фо ку са све сног ега. Ово је из ним но ва жно јер про ши ру је до-
са да шње ви ђе ње двој ни ка (mil ler 1985; We ber 1996) као злог, ан та го ни-
стич ког ду ха из по дру ма све сти. Двој ник мо же до ћи, да та ко ка же мо, и са 
„истог спра та све сти“ из не ког про ка же ног за кут ка (ди вље, сек су ал но, хо-
мо сек су ал но, со ци јал но не стан дард но) али и са та ван ског про сто ра (ни воа 
над све сти) кад ре пре зен ту је ду шу, са вест, ан ђе ла и сл. То су и да ље ја-двој-
ни ци јер про ис ти чу из јед не осо бе (ју на ка).

Ја- и ти-двој ни ци су две стра не истог нов чи ћа. С јед не стра не, би ће се 
це па раз лу чу ју ћи део се бе ко ји тре ба бли же да упо зна и осве сти. С дру ге, 
два по је дин ца се до во де у ве зу по слич но сти, и њи хо ва раз ли чи тост се по-
ти ре, они би ва ју ме ђу соб но за ме њи ви. Про цес се за о кру жу је иду ћи од јед-
ног ка двој ству и од двој ства ка јед ном. Мо тив ски ком плекс двој ни ка је, да 
та ко ка же мо, огле да лан, има две стра не.

Фа бу ла мо же да поч не и за вр ши у би ло ко јој тач ки овог кру жног про-
це са (успе шне или не у спе шне) ин те гра ци је са др жа ја све сти. С јед не стра не, 
про цес иде од раз лу чи ва ња дру го сти, упо зна ва ња дру го сти и (не)спо зна ва ње 

2 Ов де ко ри шће на ме та фо ра ДНК из рав но по га ђа у сми сао. Да кле, у пи та њу је јед на 
осо ба чи ји се его по де лио.
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дру гог као свог у се би. С дру ге, про цес по ла зи од пре по зна ва ња ис то сти у 
дру го ме и (не)спо зна ва ња се бе као дру гог (ћук 2021).

По де ла на ја- и ти-двој ни ке, ка ко ће мо ни же ви де ти, по мо ћи ће бо љем 
са гле да ва њу На бо ко вље вих двој нич ких ли ко ва.

4. аутоБиоГрафскиПреДставници. На бо ко вље ви ау то би о граф ски пред-
став ни цу по де фи ни ци ји ни су двој ни ци, али ће мо их на ве сти да се не би 
по гре шно од ре ђи ва ли. О ју на ци ма ко јих ро ма на је реч?

На бо ков се пред ста вио ру ској књи жев но сти ро ма ном Ма шењ ка (1926), 
и по здра вио се са њом да ру ју ћи је ро ма ном Дар (1938). Је дан ау то би о граф-
ски ро ман је на по чет ку, дру ги на кра ју ства ра ла штва на ру ском је зи ку. 
Вла ди мир На бо ков је Га њин у Ма шењ ки и Го ду нов-Чер дин цев у Да ру. Ови 
ју на ци ни су двој ни ци, али та јан стве ни са го вор ник Го ду но ва-Чер дин це ва 
пе сник Кон че јев мо гао би би ти двој ник глав ног ју на ка. Ко га пред ста вља 
ти хи, уљуд ни Кон че јев ко јег пи сац из у зет но це ни? Да ли је мо гу ће да је Кон-
че јев иде ал ни двој ник Го ду но ва-Чер дин це ва? По све му су де ћи, он је ју на ков 
(и пи шчев) ал тер-ег о из бу дућ но сти, с кра ја жи во та (на шта Кон че јев сво јим 
име ном упу ћу је: ко нец на рус. зна чи „крај“). Овај ју нак се тек не ко ли ко пута 
спо ми ње у тек сту па се овом при ли ком њи ме не ће мо ба ви ти.

И Ван Вин, глав ни лик ро ма на Ада или страст (1969), без сва ке сум ње 
по ву као је мно ге ге не на свог твор ца. Ан ти-Те ра, на ко јој се рад ња ро ма на 
од ви ја, ис кри вље на је ре пли ка Те ре, на ше Зе мље. Та ко је и Ван Вин иде ал на 
вер зи ја Вла ди ми ра На бо ко ва. Ван је вешт у спор ту, у за во ђе њу, у ње га је, по-
ред се стре Аде, за љу бље на и по лу се стра Лу сет (ко ја ће из вр ши ти са мо у би ство 
а чи је име је из ве де но од ре чи lust, „по хо та“). Ван Вин је по тен тан, ча стан, 
по но сан, успе шан пи сац, ми ли о нер, јед ном реч ју, иде а лан. Глав ни ли ко ви, 
брат и се стра истих ро ди те ља, Ван и Ада, пред ста вља ју пи шче ву та шти ну 
(va nity) и страст (ar dor), Ани мус и Ани му.3 Као јед но би ће Ван-и-Ада су ме-
та фо рич ки пред став ни ци На бо ко ва, ни ка ко ње гов (дво сло жни) двој ник.

5. наБоковусвомштиву. Још у ра ном ро ма ну Краљ, да ма, пуб (1928) 
В. На бо ков је ви ђен од стра не при по ве да ча ка ко се сун ча за јед но са сво јом 
вит ком же ном. Ју на ци до спе ва ју пред свог ау то ра у ро ма ну По зив на по гу
бље ње (1936) (кад глав ни ју нак Цин ци нат сво јом смр ћу „из ла зи“ из јед не 
ди је ге зе и ула зи у ве ћу) и у ро ма ну У зна ку не за ко ни то ро ђе них (1947) (кад 
глав ни ју нак Адам Круг уми ре). У Пни ну (1957), ро ма ну о до бри чи ни и бак-
су зу Ти мо фе ју, На бо ков је 3. ли це („оча ра ва ју ћи пре да вач“) да би на кра ју, 
као 1. ли це, пре у зео глас при по ве да ча. У ро ма ну Про зир не ства ри (1972) 
пи сац Р. из ван ди је ге тич ке рав ни ко му ни ци ра са глав ним ју на ком Хју ом 
Пер со ном. Р је умро и ода тле (с оне стра не) во ди на ра ци ју. Ла ти нич но „р“ 
(R) обр ну то је од ру ског „ја“ (Я) и упу ћу је опет на ау то р ску ин стан цу.

3 На бо ков је ре као да је Ада ње гов нај лич ни ји ро ман. Страст дво је ју на ка од го ва ра уну-
тра шњем за гр ља ју умет ни ка и ње го вог вла сти тог ге ни ја. Љу бав на при ча до га ђа се на близа-
нач кој пла не ти Ан ти-Те ри, у све ту мо гу ћег, Ан ти-Те ра од ра жа ва ствар ност Те ре (ћук 2013а).
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6. „Прави“ДвоЈници. Двој ни ке ће мо на ћи у сле де ћим На бо ко вље вим 
ро ма ни ма: Шпи јун (1930), Оча ја ње (1934), Ствар ни жи вот Се ба сти ја на 
Нај та (1941), Ло ли та (1955), Бле да ва тра (1962) и По гле дај ар ле ки не (1974).

Два ро ма на се нај ди рект ни је ба зи ра ју на мо ти ву до пел ген ге ра: Оча ја
ње (на ру ском 1934. Па риз; из ме ње но из да ње на ен гле ском 1965. Мон тре)4 
са из вр та њем овог мо ти ва на гла вач ке и по дру гљи вим ре ми ни сцен ци ја ма на 
До сто јев ског и ње го ве по дра жа ва о це; и По гле дај ар ле ки не (1974), по след њи 
пи шчев ро ман у ко јем је глав ни ју нак Ва дим Ва ди мо вич „не и ден тич ни бли-
за нац, па ро ди ја, го ра вер зи ја“ са мог Вла ди ми ра Вла ди ми ро ви ча На бо ко ва.

Али, по ђи мо ре дом.
6. 1. ПрвисХизофреникнаБоковиЈане. Сму ров, глав ни ју нак но ве ле Шпи

јун, пу ца се би у гру ди по сле ба ти на до би је них од Ка шма ри на, му жа сво је 
љу бав ни це Ма тил де и – пре жи вља ва. Ме ђу тим, ње го ва пер цеп ци ја се це па. 
Он по сма тра се бе са ве ће или ма ње раз да љи не, по де љен на пра вог Сму ро ва 
(3. ли це) и на Сму ро ва-при по ве да ча (1. ли це). Не гу ју ћи „твр до кор не па ра-
зи те“ сво јих сли ка у се ћа њи ма љу ди ко ји ма је окру жен, Сму ров тра жи и 
шпи ју ни ра соп стве не од ра зе: „Та ко сам ре шио да се до ко пам Сму ро вље ве 
су шти не, већ схва та ју ћи да на ње го ву сли ку ути чу кли мат ски усло ви у ра-
зним ду ша ма“ (39). Схи зо фре ни Сму ров се удво јио ка ко би рас те ре тио его 
од не пре кид них по ни же ња. Он се из ме шта из се бе по ме ра њем на ра тив ног 
гла са. Из оног што чи ни, са зна је мо у ко јој ме ри је да ле ко од па ме ти. Он про-
га ња Ва њу ко ја во ли Му хи на и при си ља ва је на по љу бац ми ло ср ђа, оти ма 
пи смо Ро ма на Бог да но ви ча из ко јег са зна је ру жан из ве штај о се би и сл. Сму-
ров се ба ви сво јим од ра зи ма, али ал тер на ци јом гла са при по ве да ња по стиг нут 
је ути сак о по дво је но сти ју на ка на при мар ни и се кун дар ни его. При мар ни 
је дат из 1. ли ца а се кун дар ни из 3. ли ца. При мар ни је над ре ђен се кун дар-
ном, он је све док и има бо жан ске пре ро га ти ве, што зна чи да је ју нак у сво-
јој бо ле сти, да та ко ка же мо, до спео у про ши ре но ста ње (на ра тив не) све сти. 
Игра са гла сом на ја вљу је На бо ко вље ве ме та леп тич ке про до ре из јед не рав-
ни ди је ге зе у дру гу, што ће би ти (ка ко ће мо ка сни је ви де ти) ње го во оми ље-
но на ра тив но сред ство. Овом ра ном но ве лом Вла ди мир На бо ков отва ра 
оп се сив ну те му свог при по ве да ња – двој ни ка.

6. 2. очаЈање. Глав ни про та го ни ста ро ма на је бо га ти ин ду стри ја лац и 
про из во ђач чо ко ла де Хер ман Кар ло вич. Он је схи зо фре ник, што у нај ве ћој 
ме ри до зна је мо из опи са ње го вог ин тим ног од но са са Ли ди јом кад се Хер-
ман удва ја и по сма тра са мог се бе:

„На ла зио бих се у кре ве ту с Ли ди јом... и та да бих са свим из не на да схва-
тио да је ђа во лак Рас цеп пре у зео ствар у сво је ру ке... Тај осе ћај да сам у исто 
вре ме на два раз ли чи та ме ста пру жао ми је из у зет но уз бу ђе ње“ (32). Зло дух 
ју на ко ве рас це пље не лич но сти на ла зи свој од раз у слу чај ном скит ни ци 

4 На кон три де сет го ди на На бо ков пре ра ђу је Оча ја ње и 1965. га об ја вљу је у Мон треу. 
Две вер зи је ро ма на, ру ска из 1934. и ен гле ска из 1965. као да опе ту ју мо тив о ко јем го во ре.
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Фе лик су. Хер ман Кар ло вич је на Фе лик са на ба сао у око ли ни Пра га, где је 
овај не срет ник ле жао на тра ви и мир но спа вао. Лу ди Хер ман уко пао се у 
ме сту угле дав ши чо ве ка ко ји је ли чио на ње га као ја је ја је ту. Та ко за по чи ње 
од нос два ли ка, ин ду стри јал ца и скит ни це. По сле овог суд бо но сног су сре та 
Хер ма ну се у хо тел ском огле да лу при ви ђа Фе лик сов лик. Су ма ну та иде ја 
да по бег не од бан кро та и по диг не па ре од оси гу ра ња та ко што ће ин сце ни-
ра ти сво ју смрт (под мет ну ће уби је ног Фе лик са), ни је му да ва ла ми ра. Тек 
на кон по ла го ди не сту пио је по но во у кон такт са Фе лик сом, убе дио га да је 
он (Хер ман) глу мац и да му тре ба ду блер, од вео га у не ки шу ма рак, обри јао 
га, под се као му нок те на ру ка ма и но га ма, за че шљао, обу као у сво ју оде ћу 
и на кра ју га хлад но крв но упу цао с ле ђа. Ме ђу тим, све при пре ме и ин те ли-
гент ни опрез, цео Хер ма нов са вр ше но из ве де ни зло чин, све је то по чи ва ло 
на по гре шној прет по став ци. Јер, из ме ђу уби це и уби је ног ни је би ло ама баш 
ни ка кве фи зич ке слич но сти. Мо тив пер со ни фи ка ци је рас це пље ног ега Хер-
ма на ко ји по ла ко лу ди прет хо ди мо ти ву ње го вог фи зич ког исто вет ни ка, јер 
Фе ликс због сво је слич но сти са Хер ма ном, тре ба да бу де ње гов ду блер. 
Фе ликс ни је ствар ни двој ник Хер ма на Кар ло ви ча, ни је има ги нар ни зли 
про дукт јед ног схи зо фре ног лу да ка, већ ко ла те рал на ште та и на ив на жр тва 
ње го вог бо ле сног ума. Фикс- иде ја о слич но сти дво ји це ју на ка, про ис те кла 
из лу ди ла јед ног од њих, ста вља ро ман у ранг вред не пси хо ло шке сту ди је. 
И на ме та тек сту ал ној рав ни мо же се на ћи мо тив две ју је ди ни ца ко је опе ту-
ју двој нич ку на по ред ност. Ро ман се са сто ји од је да на ест по гла вља (1+1); 
вре ме основ не фа бу ле де ша ва у вре мен ском ин тер ва лу од је да на ест ме се ци 
(1+1); Хер ман тре ба да се на ђе са Фе лик сом у Тар ни цу 1. ок то бра (1. 10); вре-
ме до ла ска јед ног од ли ко ва на ста ни цу је 10 и 10 итд.

Да кле, два су прот на ло гич ка прав ца из ко јих се кон цепт двој ни ка (као 
сим бо лич ког сред ства ин те гра ци је дру го сти) ма ни фе сто вао у књи жев но сти 
кроз ве ко ве, у овом На бо ко вље вом ро ма ну су об је ди ње на, из вр ну та на глав-
це и пре вред но ва на. Јер, не срећ ни Фе ликс ни ти је ја-двој ник Хер ма но ве 
лу де пси хе (ни је фраг мент ње го ве све сти), ни ти је пра ви ду блер, ти-двој ник 
(ни по ка рак те ру ни по фи зич ком из гле ду не ли чи на Хер ма на), а Оча ја ње 
је ипак у вр ху нај бо љих тек сто ва о двој ни ци ма. Ка ко је то мо гу ће?

Мо гу ће је чи ње ни цом да овај ро ман те ма ти зу је двој ни штво и на мно-
гим ме сти ма ре фе ри ше (и то на не га ти ван, иро ни чан на чин) на Двој ни ка 
До сто јев ског и оне ко ји су у ро ма ну До сто јев ског на шли свој узор.

Као што ви ди мо, већ ро ман Оча ја ње пре ва зи ла зи ја сне гра нич не за ко-
но мер но сти Ве бе ро ве де фи ни ци је. Хер ман је схи зо фре ник, али ње го во лу-
ди ло ни је на шло уто чи ште у не ком но вом ли ку ко ји се по на ша зло и на опа-
ко (то би би ло већ ви ђе но). Бо лест Хер ма на оста је у ње му и про јек ту је се на 
дру гог. У скла ду са по од ма клим Хер ма но вим лу ди лом, про јек ци ја ко јој глав-
ни ју нак ро бу је ве зе не ма са ре ал но шћу.

6. 3. нарцисПоДмаскама. Ро ман Ствар ни жи вот Се ба сти ја на Нај та 
го во ри о де тек тив ској ис тра зи ко ју пред у зи ма на ра тор В. о жи во ту и де лу 
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пи сца, свог упо ко је ног ста ри јег бра та Се ба сти ја на Нај та. Пун ти хог и по сто-
ја ног ди вље ња, В. по ку ша ва да ре кон стру и ше ко је био ње гов ве ли ки узор 
и ка ко је жи вео. Он тра га за та јан стве ном Ру ски њом, по след њом Нај то вом 
љу ба вљу, и у свом по ду хва ту по ла ко се али си гур но иден ти фи ку је са бра-
том. Већ ова брат ска ве за ства ра пред у слов за ти-двој ни штво код ко јег се 
два ли ка по ме ра ју ка јед ном иден ти те ту.

Али, у ро ма ни ма Вла ди ми ра На бо ко ва ни шта ни је она ко као што на 
пр ви по глед из гле да. По сто ји, на и ме, ду пло ди је ге тич ко дно при че. Оно се 
огле да у чи ње ни ци да се мо ти ви из Нај то вих ро ма на (умет ну ти тек сто ви) 
о ко ји ма са зна је мо од В-а, пре пли ћу са жи во том са мог В-а (основ ни оквир-
ни текст). На ве шће мо са мо при ме ре са Стју ар то ве ли сте ових дво ва лент них 
мо ти ва (stu Art 1968: 312):

а) лик В-овог по ма га ча из во за Сил бер ма на по ја вљу је се у Нај то вој при-
по ве ци Там на стра на Ме се ца као г. Лу дић (Sil ler);

б) лик Цр ног (Black) ко ји игра шах са Па лом Па ли чем и В-у отва ра 
вра та са фи гу ром ко ња (knight) у ру ка ма а по сле из во ди де те у шет њу, по ја-
вљу је се као Шварц у Сум њи ча вом Зла то гла вом;

в) лик Ли ди је Бо хем ски, ру жне пла ву ше ко ју је В. од мах дис ква ли фи-
ко вао тра же ћи Се ба сти ја но ву фа тал ну Ру ски њу, по ја вљу је се као Че хи ња 
(„Бо хем ки ња“) у Зла то гла вом;

г) лик Хе ле не фон Гра ун, ко ја сти же у Ле ско и ста је у ба ру док јој у 
су срет хр ли Ма дам Ле серф, по ја вљу је се као при ма до на у Зла то гла вом;

д) пар ко ји је из вр шио са мо у би ство у Бла у бер гу 1929. го ди не, о че му 
В. до зна је на пу ту у Се ба сти ја но во од ма ра ли ште, по ја вљу је се као про фе сор 
Нус ба ум и ње го ва љу бав ни ца у Нај то вом по след њем ро ма ну;

ђ) В-ово пи смо за г. Мор ти ме ра (по сло дав ца) по сто ји у Нај то вом ро ма-
ну Из гу бље но вла сни штво као по гре шна ко вер та са пи шче вим ма ски ра ним 
опро штај ним пи смом бив шој љу ба ви.

Већ је ука зи ва но на то да су В. и ње гов пре ми ну ли брат Се ба сти јан 
Најт са свим оста лим ли ко ви ма ро ма на, за пра во опет са мо ју на ци још јед ног 
ро ма на Се ба сти ја на Нај та.5 До каз да је Најт ау тор тек ста ви ди мо ка да „глас“ 
иза В-ових ле ђа, по сле В-ове по се те Кем бри џу, ова ко са ве ту је при по ве да ча 
(и чи та о ца): „За пам ти да је оно што чу јеш тро стру ко за ви је но: да је то обли-
ко вао онај ко ји при ча, пре о бли ко вао онај ко ји слу ша, а да је то мр тав чо век 

5 У ра ду The Fle dling Fic ti o na list Мајкл Бег нал, ба ве ћи се про бле мом ау тор ства у овом 
ро ма ну, на во ди ми шље ње не ко ли ци не по зна ва ла ца На бо ко вље вог де ла. С јед не стра не су 
„нај тов ци“, ау то ри ко ји сма тра ју да је Најт пра ви ау тор ро ма на. То су Деб ни Стју арт, Ен др ју 
Филдс, Бра јан Бојд итд. С дру ге стра не је Џу ли ја Бе дер ко ја сма тра да – или је В. из ми слио 
Нај та и на пи сао ис тра гу и Нај то ве фраг мен те ро ма на, или је Најт из ми слио В-а. И Шло мит 
Ри мон твр ди да је ду блет ност ау тор ства не ре ши ва и да ја не тре ба од го не та ти (beG nAl 2005). 
Наш пи сац Ве се лин Мар ко вић твр ди не што дру го. Он ка же да је при по ве дач „на кон не у спе-
ха да до би је спи сак го сти ју, из ми слио да ље до га ђа је, ску па са Сил бер ма ном, и по том чита-
вих пет по гла вља фал си фи ко вао соп стве ну по тра гу, а као по тка фал си фи ка та по слу жи ле 
су му Се ба сти ја но ве књи ге“ (Marković 2011: 132).



433

из при че са крио од обо ји це“ (48). По шту ју ћи при по ве да че во упо зо ре ње, 
за кљу чу је мо да је „мр тав чо век из при че“ сам Се ба сти јан Најт, и да је, по пут 
цр та ча ко ји цр та ру ку ко ја цр та са му се бе, упра во он на пи сао ро ман Ствар ни 
жи вот Се ба сти ја на Нај та.

Да кле, пред со бом има мо на ра тив са из ван ди је ге тич ким ау то ром ко ји 
је пред мет, те ма при че, и глав ни уну тар ди је ге тич ки лик. С. Најт по сто ји 
је ди но у се ћа њу дру гих ли ко ва. Као жи во не по сто ја ње око ко јег се вр ти све 
што по сто ји у на ра ти ву, он је по пут тран сцен дент ног бо жан ства при че, не-
ви дљив и, исто вре ме но, ом ни пре зент ни ау тор ис при по ве да ног све та. Сви 
ли ко ви у при чи су ње го ве кре а ту ре. Као што зна мо, кре а ту ре (ли ко ви надре-
ђе ног при по ве да ча) ни су двој ни ци. Ипак, има ли двој ни штва у овом шти ву?

Да ли је Се ба сти ја нов брат В. у двој нич кој по зи ци ји у од но су на свог 
бра та Се ба сти ја на? Од го вор је: да – ако Нај та по сма тра мо као уну тар ди јеге-
тич ки лик. В. је у том слу ча ју ти-двој ник ко ји от кри ва дру гог ти-двој ни ка 
и по ла ко се ста па са њим.

Да ли су ли ко ви ко ји се од ра жа ва ју у две ди је ге зе, у оквир ној и у умет-
ну тим ди је ге за ма (Се ба сти ја но вим ро ма ни ма) у двој нич кој по зи ци ји? Од-
го вор је: да. Као од ра зи, они при па да ју ја-двој ни ци ма (је дан је од раз дру гог) 
иа ко не ма мо при мар но „ја“ (при мар на „ја“) и ње гов од раз (и њи хо ве од ра зе). 
Јер, не мо же мо да твр ди мо да је оквир над ре ђен умет ну том тек сту са мо за то 
што „фи зич ки“ са др жи умет ну ти текст (Се ба сти ја но ве ро ма не) – мо жда су 
упра во Се ба сти ја но ви ро ма ни из вор, узрок и сми сао оквир них де ша ва ња.

Про блем са ди јаг но сти ко ва њем „при мар но сти“ кри је се у оку по сма тра-
ча (чи та о ца). Ли ко ви се од ра жа ва ју пре ко гра ни це два ди је ге тич ка све та, 
оквир ног и умет ну тих све то ва а ми мо же мо да по сма тра мо или је дан или 
дру ги свет а ни ка ко оба исто вре ме но.

Ли те рар ни ма ђи о ни чар Вла ди мир Вла ди ми ро вич На бо ков је оти шао 
мно го да ље од нај ви ших ли те рар них до ме та жан ра у ко јем се оку шао, у овом 
слу ча ју, де тек тив ском и двој нич ком. Нар ци со ва жуд ња за огле да ли ма Се-
ба сти ја на Нај та опе ту је јед ну те исту ми стич ну по ру ку о ом ни пре зен ци ји 
де ми јур га ко ју На бо ков по тен ци ра из де ла у де ло. Јер, „је ди ни пра ви број 
је је дан. Све оста ло је по на вља ње“ (95).

6. 4. ДваПутаХамБерт. Ро ман ко ји је На бо ко ву до нео свет ску сла ву је 
Ло ли та. Ма ло је по зна то да је то још је дан На бо ко вљев ро ман о двој ни штву. 
На по вр ши ни при че има мо та лен то ва ног и на дах ну тог про фе со ра фран цу ске 
књи жев но сти Хам бер та Хам бер та, ко ји се за љу бљу је у два на е сто го ди шњу 
До ло рес-Ло ли ту и, да би јој се при бли жио, же ни се ње ном мај ком Шар ло том 
Хејз. Шар ло та ги не у са о бра ћај ном уде су, Хам берт пре у зи ма ста ра ње о па-
стор ки и оти ску је се са њом из за те че не сре ди не. Иа ко ни је не ви на шце, Лоли-
та упа да у Хам бер то ву клоп ку уце на и усло вља ва ња и по ста је му љу бав ни ца 
и за то че ни ца. По сле две го ди не пу то ва ња и од се да ња по аме рич ким хо тели-
ма, Ло ли ти по ла зи за ру ком да по бег не од Хам бер та са Кле ром Квил ти јем, 
ко јег ће оја ђе ни Хам берт на кра ју ро ма на уби ти. Ме ђу тим, у тек сту су оста-
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вље ни тра го ви ко ји го во ре дру га чи ју при чу. Ево ко ју: Пе до фил и уби ца 
Хам берт-Квил ти-Кларк (јед на лич ност, три име на), за љу бљу је се у До ло рес, 
же ни се ње ном мај ком и уби ја је.6 Бе жи са сво јом ма ло лет ном жр твом у 
За ча ра не лов це и упра во ту и њу уби ја. У за то че ни штву пи ше сво ју ис по вест 
„об у до ве лог бел ца“. Из ми шља Кле ра Квил ти ја (у сло бод ном пре во ду „Чи-
стог Крив ца“), Ло ли ти но бек ство са њим и њен по то њи жи вот као уда те 
го спо ђе Ши лер. Из ми шља уби ство Квил ти ја, и као лу дак осло ба ђа се оп ту-
жбе. По том као „адво кат“ до ста вља јав но сти сво је при зна ње, сво ју ср це па-
ра ју ћу ис по вест.

Из ми шље ни ју на ци (дру го сте пе не ре ал но сти) са „пра вим“ ју на ци ма 
(пр во сте пе не ре ал но сти) рав но прав но по сто је у при чи. Клер Квил ти за и ста 
пра ти Хам бер та и Ло ли ту у свом цр ве ном ау ту. Ло ли та за и ста не ста је из 
бол ни це. Хам берт за и ста по ку ша ва да уђе у траг бе гун ци ма. Он за и ста 
при ма пи смо од уда те До ло рес Ши лер и за и ста иде да уби је осо бу ко ја му 
је укра ла плен. Али, све је то на дах ну ти пе до фил мо гао да из ми сли ка ко би 
се од бра нио од оп ту жби. Уо ста лом, он је ле че ни мен тал ни бо ле сник. Ви ше 
пу та на по чет ку ро ма на он ука зу је на сво је по се те са на то ри ју ми ма. Хам берт 
и Квил ти су двој ни ци а рас цеп Хам бер то вог де мон ског де ла лич но сти по-
чи ње на тре му хо те ла За ча ра ни лов ци кад се пи ја на осо ба ко ја се ди на сто-
ли ци у мрач ном ћо шку обра ћа Хам бе ру и зо ве га на ру чак.7 Сла жем се са 
Те ки не ром и Мар ко ви ћем ко ји сма тра ју да је Хам берт убио Ло ли ту.8 Јер, 
пре не го што је уби јен, Квил ти мо ра да про чи та Хам бер то ву пе сму из ко је 
про ве ја ва је зи во при зна ње уби це да је ухап шен од стра не фе де рал не по ли-
ци је и да је ње гов мон стру о зни део (Квил ти) раш че ре чио де вој чи цу: „Кад 
сам ада мов ски наг ста јао пред фе де рал ном по ли ци јом и свим ње ним же жу-
ћим зве зда ма...“ (297). „Док си ти/ луц ка сту лут ку ра ста вио/ и гла ву јој ба цио/ 
због свег што учи нио си/ због све га што учи нио ни сам/ умре ти мо раш“ 
(298). На кра ју пре га ња ња са сво јим мрач ним двој ни ком, Хам берт при зна је: 
„Ово је, ре кох се би, крај јед не ин ге ни о зне дра ме ко ју је Квил ти ин сце ни рао 
за ме не“ (303). Er go, Клер Квил ти, као до ви тљи ви ји, лу ка ви ји, ђа во љи део 

6 „На бо ков је по дат ке из члан ка Са вр ше ни зло чин, об ја вље ним у Њу јорк Тај мсу 2. сеп-
тем бра 1952. о из ве сном Едвар ду Гра ма ру ко ји је убио су пру гу До ро ти у на ме ште ном са о-
бра ћај ном уде су, унео у Рем сдејлс ку епи зо ду, ка да Хам берт сто ји по ред Шар ло ти ног гро ба 
и при по ве да о то ме. На кра ју па су са Хам берт при зна је: Ја сам био успе шни ји, I did bet ter 
(285)“ (ћук 2013а: 156).

7 При си ла Ме јер сма тра да Квил ти ни је из ми шљен али да му Хам берт при пи су је оно 
што же ли у се би да по ти сне. По њој, Хам берт и Квил ти за до во ља ва ју кри те ри ју ме двој-
нич ког жан ра из 19. ве ка: Only Hum bert and Qu ilty ful fill the cri te ria of the wellde fi ned ni ne
te enthcen tury gen re of the li te rary do u ble in which the bo un da ri es bet we en host and do u ble are 
blur red, di a lec tic, and the con flict bet we en them un re sol va ble (meyer 2009: 5).

8 Те ки нер ми сли да је Хам берт у за тво ру због Ло ли те а не због уби ства Квил ти ја (boyD 
1997). Ве се лин Мар ко вић ка же: „Сво ју уну тра шњу бор бу с Квил ти јем на ра тор је сти ли зо-
вао у по те ре и от ми це, и це ло куп ну ствар ност пре о бли ко вао пре ма тој ха лу ци на ци ји“ 
(Marković 2011: 179).
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Хам бер то ве пси хе сми слио је дра му у ко јој се прав да пред со бом и пред све-
том. У по це па ном уму глав ног ју на ка ле жи и мо ти ва ци ја за ње го во име, на-
ста ло удва ја њем ре чи (Хам берт Хам берт). Чи ње ни ца да Хам бер тов адво кат 
– Кле ренс Кларк (истих ини ци ја ла као Клер Квил ти), ко ји Хам бер то ву ис по-
вест до но си из да ва чу, ука зу је на то да је Хам берт-Квил ти-Кларк јед на те иста 
осо ба ко ја је обеш ча сти ла и уби ла де вој чи цу и ко ја је мо жда ипак на сло бо ди.

Струк ту ра ро ма на је та ко ђе пре ло мље на на два де ла а они се је дан у 
дру гом огле да ју. Дру ги део ро ма на по чи ње по сле пр ве но ћи у хо те лу За ча
ра ни лов ци кад Хам берт и Ло ли та кре ћу у дво го ди шње пу то ва ње и од се да ње 
по мо те ли ма. Тај мо ме нат је по че так фан та зма го ри је по сле уби ства Ло ли те. 
По ред Пред го во ра на по чет ку и На бо ко вље вог По го во ра на кра ју, мо ти ви 
су обр ну то си ме трич но рас по ре ђе ни у два де ла. Пр вих де сет по гла вља пр вог 
де ла огле да се у зад њих де сет по гла вља дру гог де ла. То су де ло ви ро ма на 
у ко ји ма је Хам берт без Ло ли те; Хам берт је пр ви пут угле дао Ло ли ту у де-
се том по гла вљу, гу би је де сет по гла вља пре кра ја; у оба де ла по сто ји љу-
бав на ком пен за ци ја у ли ко ви ма Ри те и Ва ле ри је; Хам берт иде из Бир дсли ја 
и го ни га Квил ти, и обр ну то – Хам берт иде на траг у Бир дсли и го ни Квил-
ти ја (hA mrit 2003). У пр вом де лу Хам берт до би ја пи смо од Шар ло те Хејз, 
у дру гом до би ја пи смо од До ло рес. Пар кинг тон је ме сто где Хам берт од се да 
и пре но ћи про ве де не с Ло ли том и пре уби ства Квил ти ја. У Пар кинг то ну 
Хам бер та обе но ћи мо ри не са ни ца и уза луд но те ле фо ни ра, у пр вом слу ча-
ју у Ло ли тин камп, у дру гом слу ча ју у Квил ти јев за мак. Пр ва и по след ња 
реч ро ма на су исте: Ло ли та.9

На бо ков је на чи нио два си ме трич на де ла ро ма на ка ко би чи та о ца на вео 
на сим бо лич но чи та ње шти ва. За то и Ло ли ту тре ба по сма тра ти као двој-
нич ку струк ту ру а Хам бер та Хам бер та као ја-двој ни ка, рас це пље ну лич ност, 
уби цу и по кај ни ка.

6. 5. оДразиисенке. Ро ман Бле да ва тра са сто ји се из че ти ри де ла: Пред-
го во ра, По е ме, Ко мен та ра и Ин дек са. Ко мен та ри за у зи ма ју нај ве ћи део рома-
на. Њи хов ау тор је Кин бот, уни вер зи тет ски на став ник ко ји спу шта фу сно-
те на сти хо ве свог ко ле ге пе сни ка и ком ши је Џо на Шеј да. На кон Шеј до ве 
по ги би је Кин бот кра де Шеј до ву по е му, скла ња се „у иле га лу“ и до пи су је 
свој текст. По ред до га ђа ја ко ји су ве за ни за жи вот у Њу Ва ју и Џо на Шеј да, 
Кин бот нам из ко мен та ра у ко мен тар от кри ва јед ну ве ли ку тај ну – да је он 
за пра во краљ Зем бле Чарлс Дру ги Во ље ни, да је из бе гао пред но вим ре жи-
мом и да га про го ни спе ци јал на слу жба и агент по име ну Гра дус. И та ман кад 
се Гра дус при бли жа ва зем блан ском кра љу, стра да Шејд. Уби ја га гре шком 
из ве сни Џек Греј, бив ши ро би јаш ко ји тра жи су ди ју Гол дсвор ти ја да се осве-
ти за то што га је овај по слао на ро би ју.

9 Опе ту ју се и бро је ви: Ло ли та жи ви у Утрин ској 342, пр ва со ба ко ју из најм љу је Хам-
берт у За ча ра ним лов ци ма је 342, има укуп но 342 мо те ла ко је су Хам берт и Ло ли та по се-
ти ли за го ди ну да на (ћук 2013а).
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У ком плек сној и ма гич ној Бле дој ва три На бо ков је упо тре био чи тав 
еша лон сво јих ма ђи о ни чар ских три ко ва. На овом ме сту, у скла ду са те мом 
ра да, го во ри ће мо са мо о мо ти ви ма двој ни ка.

За сту пље на су оба ти па двој ни штва. Те му ја-двој ни ка на ла зи мо у чи ње-
ни ци да је при по ве дач Чарлс Кин бот за пра во В. Бот кин, лу ди Рус, про фе сор 
Вор дсмит фа кул те та. На то се не дво сми сле но ука зу је у тек сту ка да се по ми-
ње Шеј дов ко ле га Бот кин, „аме рич ки уче њак, по ре клом Рус“, на то ука зу је 
ана грам „Бот кин-Кин бот“, на то ука зу је и сам Вла ди мир На бо ков у ин тер вјуу 
Мо ри су До бли је ру ју на 1962. го ди не, од мах по об ја вљи ва њу ро ма на.10

Бот кин је его-ма ни јак са ком плек сом ве ли чи не и рас це пље ним умом. 
Кин бот је ње гов ја-двој ник (они су иста осо ба, јед на осо ба, и од сад па на-
да ље зва ће мо ту осо бу Бот кин-Кин бот). Из Бот кин-Кин бо то вих ге ни јал но 
ма што ви тих ко мен та ра са зна је мо да је он био оп сед нут Шеј дом, да га је 
шпи ју ни рао, да је хо мо сек су а лац, да је из бе гли зем блан ски краљ итд.

У Бле дој ва три На бо ков је ин ста ли рао ви ше рав ни при по ве да ња, ви ше 
ди је ге за. На ра тив ни ме ха ни зам умет ну тих при ча, ис про бан у ро ма ну о Се-
ба сти ја ну Нај ту, ве ли ки књи жев ни илу зи о ни ста ов де још ви ше усло жња ва. 
Са да има мо јед ног ју на ка ко ји уче ству је у чак три при по вед не рав ни. При-
по ве дач Бот кин-Кин бот пар ти ци пи ра и уну тар оно га о че му пи ше, и у рав ни 
из над те, али и у умет ну тој при чи о Зем бли.

Дру га те ма двој ни штва по чи ва на чи ње ни ци да је Бот кин-Кин бот су прот-
ста вио два тек ста, по е му Џо на Шеј да и сво ју бај ку о Зем бли на на чин да се 
та два све та од ра жа ва ју је дан у дру го ме као у не ком чуд ном из вр ну том огле-
да лу. Ве зе и по ве зе ова два све та су раз ло мље не, та на не и пре ко број не. Бот-
кин-Кин бот сто ји на су прот свом ан ти по ду Шеј ду у не кој вр сти ти-двој ни штва, 
где ју на ци ни су на лик је дан дру го ме не го су опо зит ни, обр ну то си ме трич ни. 
Је дан је до ли чан и угле дан, пе сник и stra it, дру ги је не при хва ћен, прог нан, 
кри ти чар и qu e er. Ме ђу тим, ан та го ни зам ју на ка, про из ве ден из је ди не (Бот-
кин-Кин бо то ве) пер спек ти ве, раз ре ша ва се ста па њем – на пад нут је Бот кин-
Кин бот од стра не Гра ду са али ги не Џон Шејд, уби јен од стра не Џе ка Гре ја.

Ја коб Гра дус је не у спе ли атен та тор на Чар лса II (Бот кин-Кин бо та). 
Мо же мо га ви де ти као мрач ну сен ку и са мо у би лач ки на гон свог при по ве-
да ча ко ји се по ла ко али си гур но кре ће ка са мо у би ству.11 Та ко по сма тран, 
Гра дус је ја-двој ник Бот кин-Кин бо та. За то је нај тач ни је да на шег тро стру ко 
рас це пље ног ју на ка, ра ди сна ла же ња, име ну је мо „Бот кин-Кин бот-Гра дус“.

Ја-двој ни штво про те же се кроз раз ли чи те ди је ге зе (Бот кин-Кин бот-
Гра дус) и ства ра оп тич ку вар ку због ко је га је те шко раз у ме ти, оно је ло гич-
ки ап сурд. Ти-двој ни штво у ро ма ну та ко ђе ни је ни шта ма ње зах тев но. И 
оно про из и ла зи из ап сур да да се два раз ли чи та тек ста про тив ста вља ју јед-

10 [T]he nasty com men ta tor is not an exKing of Zem bla nor is he Pro fes sor Kin bo te. He is 
Pro fes sor Bot kin, or Bot ki ne, a Rus sian and a mad man (Dol bi er 1962: 5).

11 Сам На бо ков је ре као да је Кин бот из вр шио са мо у би ство на кон што је окон чао рад 
на књи зи (наБоков 1973: 74).
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но дру гом, о че му нам при по ве да узур па тор на ра тив не исти не, лу ди про-
фе сор. Па за то, по што и сен ка (Џон Шејд) и од раз (Кин бот) има ју исти из вор 
(В. Бот кин),12 исто сен че и исто од ра жа ва ју, обр ну то су си ме трич ни јед но 
дру го ме као ру ке истог чо ве ка. Сен ка и од раз се су сре ћу и ану ли ра ју, а луди 
Рус В. Бот кин оста је не так нут по мо ром ко јим се ро ман за вр ша ва.

Иа ко пер цеп ци ју оте жа ва ју и мно ги дру ги зах тев ни за да ци, пред ко је 
је На бо ков ста вио свог чи та о ца, мо же мо сло бод но ре ћи да је све тлу ца во 
чу до Бле де ва тре и ро ман о двој ни штву.

6. 6. ПоГлеДаЈарлекине. Има ми шље ња да је Вла ди мир На бо ков до био 
ин спи ра ци ју да на пи ше овај свој ро ман кад је про чи тао би о гра фи ју ко ју је 
о ње му на пи сао Ен др ју Филд (sWe e ney 1977: 295) а ко ја је има ла ма ло или 
ни ма ло ве зе са исти ном. Та ко је на стао је дин стве ни двој ник у свет ској лите-
ра ту ри – Ва дим Ва ди мо вич, На бо ко вљев до пел ген гер, „не и ден тич ни близа-
нац, па ро ди ја, ло ши ја вер зи ја жи во та не ког дру гог“ (135). Ка кав је На бо ко вљев 
двој ник? Он не ма ен то мо ло шких скло но сти свог твор ца; не ма ре флек сив-
но-но стал гич ног жа ла за ми ну лим вре ме ни ма (ле ти мич но пре ла зи пре ко 
го ди на де тињ ства); ње го ва би бли о гра фи ја је да ле ки од јек На бо ко вље ве; 
ње го ве же не (Ај рис Блек, Ана Бла го во, Луј за Адам сон, Иза бе ла) ма ње или 
ви ше ре фе ри шу на ју на ки ње На бо ко вље вих ро ма на. Ва дим је уме сто Набо-
ко вље ве оп се си је вре ме ном, оп сед нут про сто ром и има по се бан пси хо ло шки 
про блем („Ну ме рич ки ним бус“). На и ме, ка да се у ми сли ма окре не за 180 
сте пе ни, не мо же да за ми сли обр ну ту пер спек ти ву про сто ра ко ји га окру-
жу је. Ва ди мо ва по след ња љу бав „Ствар ност“ те ши Ва ди ма да је по бр као 
ди рек ци ју и ду ра ци ју (про стор ност и тем по рал ност). Али то ни је све, Ва дим 
има стал ну слут њу да је ехо не ког су пер и ор ни јег Ја. Он по ку ша ва да се се ти 
свог име на (Не бе сни, На бе дрин, На блид зе, Мек наб) и не пре ста је да се пи та: 
„Шта је та дру га осо ба, ко ја ми је би ла обе ћа на, ко ја ми при па да?“ (343).

Од нос Ва ди ма из све та ро ма на пре ма свом твор цу из ван тог све та, да-
кле, кре а ци је пре ма кре а то ру, ана ло ган је на шој људ ској по зи ци ји уну тар 
за да тих ди мен зи ја на шег све та пре ма Из во ру тог све та и нас у ње му, би ло 
да у ње го во по сто ја ње ве ру је мо или не ве ру је мо. На бо ко вље во ре фе ри са ње 
на Оно стра но про жи ма сва ње го ва де ла па ни је ис кљу че но да је по след ња 
Ва ди мо ва љу бав (Ствар ност) ни ко дру ги до сам Вла ди мир Вла ди ми ро вич, 
бо жан ски из вор ове ша ша ве ди је ге зе.

На бо ков је још јед ном пре ко ра чио ме та леп тич ки оквир. Ста вио је свог 
двој ни ка у за тво ре ни ди је ге тич ки свет, са са мим со бом као не до ку чи вим 
про то ти пом, из во ром и „хо стом“ из ванди ја ге тич ке рав ни.

Кад се не би ра ди ло о ли ку ко ји „пред ста вља“ В. На бо ко ва, Ва дим би 
био са мо још је дан иш ча ше ни лик На бо ко ви ја не. То јест, ов де не ма кла сич-
них двој ни ка (ли ко ва уну тар све та тек ста ко ји за до во ља ва ју кри те ри ју ме 
двој ни штва) не го опет ме та леп тич ко су пер по ни ра ње две ре ал но сти, пра ве 
и из ми шље не, са иде јом да се тзв. пра ва до ве де у пи та ње.

12 Иза Џо на Шеј да сто ји В. Бот кин. В. до ка зе у ćuk 2016.
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7. закључак. Још у пр вој но ве ли На бо ков је да ле ко ис пред ња чио у ва-
ри ра њу и на до град њи мо ти ва двој ни ка. Двој нич ки рас цеп ју на ка Шпи ју на, 
Оча ја ња, Ло ли те и Бле де ва тре мо ти ви сао је лу ди лом да би кроз при зму 
по ме ре не све сти, про бле ма ти зо вао са му при ро ду ствар но сти, пер цеп ци је 
и пси хе, а да је ствар ност схва тао као кре а ци ју го во ри ње го ва игра са пре-
ко ра че њи ма ствар но сти ис при по ве да ног. Та мо где се ни су рас по лу ти ли 
лу да ци, рас по лу ти ла се ствар ност (Се ба сти јан Најт, Ар ле ки ни), или се де-
си ло и јед но и дру го (Бле да ва тра).

Ја-двој ник ко ји се про те же кроз (нај ма ње) три при по вед не рав ни у Бле
дој ва три, у Ар ле ки ни ма је и ко нач но ис ко ра чио из свих на ра тив них окви ра 
по се жу ћи за сво јим „до ма ћи ном“ из ван ди је ге зе. Ни је по гре шно прет по-
ста ви ти да је и сам В. На бо ков имао слич них ам би ци ја пре ма (свом) Твор цу.

Це па ње ли ко ва На бо ко ви ја не, њи хо ви фраг мен ти, сен ке и ре флек си је 
кроз ви ше ди мен зи ја, њи хо во лу ди ло и по тре ба за ау то ром и „ствар но шћу“, 
опе ту ју те му Нар ци са ко ји жу ди за сво јим од ра зи ма.

Ди хо то ми ја иде ал но –зе маљ ско, оно стра но –о во стра но, од Пла то на пре-
ко ро ман ти ча ра до рет ког пост мо дер ни сте, са двој нич ким ро ма ни ма На бо-
ко ва до сти гла је не над ма шне вр хун це ме та фи зич ке су бли ма ци је.
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Summary

The re are two ba sic gro ups of do u bles, “I-type” and “You-type” ones. You-do u bles 
are si mi lar iden ti ti es who chan ge ro les and re pre sent se pa ra te be ings. I-do u bles are cre a ted 
by de com po si tion, and di vi ding of one and the sa me in di vi dual psyche. I-do u bles ap pe ar 
in va ri o us forms, such as sha dows, re flec ti ons, ghosts, de mons, etc.

Na bo kov’s no vels are im bued with va ri o us prisms of du a lity. Kon chayev, the wri ter’s 
ideal do u ble, his al ter-eg o from the fu tu re, ap pe ars in Gift. Ada and Van Vin, the main 
cha rac ters of the no vel Ada or Ar dor, are re pre sen ta tion of a two-sylla ble ideal ver sion of 
Vla di mir Na bo kov. Na bo ko vi a na’s first schi zop hre nic is Smu rov, the pro ta go nist of the 
no vel The Spy, who se per cep tion splits af ter a fa i led su i ci de. Her man Kar lo vich (De spa ir) 
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an “I-do u ble” of Hum bert Hum bert (Lo li ta). In com plex and cryptic Pa le Fi re, du a lity 
ari ses from se ve ral nar ra ti ve pla nes. Fi nally, the pro ta go nist of the no vel Lo ok at the 
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